

青春该怎样度过——

宁夏青年用实际行动书写答案

本报记者 陈 郁

1958年,宁夏回族自治区成立后,金积县马家湖大队青年利用土办法制作化肥,获得“青年突击队”的称号。这是宁夏历史上可查询到的最早关于青年突击队的记录。

66年来,从农业生产、工业制造到抗震救灾、防疫抢险,再到乡村振兴、科技创新,哪里有急难险重,哪里就有青年突击队的身影。

5月4日,是第75个“五四青年节”,让我们走进活跃在宁夏经济社会发展舞台上的青年群体,跟随他们的脚步,一起感受贺兰山下、黄河岸边的奋进力量。



①



②



③



④



⑤



⑥

① 宁夏杞鑫药业有限公司青年突击队参与建设道地中宁枸杞原生态种植示范基地。

② 宁夏水投云澜科技股份有限公司数字水务科技创新青年突击队在青海省小南川水库部署全球导航卫星系统GNSS设备。

③ 大唐宁夏分公司青铜峡运维中心青年突击队在项目施工现场。

④ 中色(宁夏)东方集团有限公司技师李兴钰在操作3D打印设备。

⑤ 石嘴山高新技术产业开发区金龙街消防救援站“蓝焰”青年突击队日常巡逻中。

⑥ 国网固原供电公司“电亮六盘”青年突击队冒着大雪组织对电力线路开展巡视。(资料图片)

护花使者青年突击队

在中卫市沙坡头区永康镇,活跃着一支由80名青年组成的“护花使者”青年突击队,他们常年奔波在田间地头,只干一件事:苹果防霜冻,确保果农稳产稳收。

苹果产业是永康镇支柱产业之一。目前,全镇苹果种植面积近6万亩,涉及扬黄灌区10个村,年产苹果5万多吨,产值约3.5亿元。苹果已成为当地群众致富的“金果果”。但到了每年4月,受气候影响,花期苹果遭受低温霜冻灾害频繁,苹果大幅减产,甚至绝产。这时候,就是凸显出了“护花使者”青年突击队重要作用。

“我们的队伍是2017年临危组建的,24小时随时待命,凌晨三四点开展护花防冻任务都是常事。”孙守宏是永康镇镇长,也是“护花使者”青年突击队队长。时下正值苹果的花期,气象部门预测最近有轻微霜冻,永康镇面临大敌,启动两轮无人机播洒营养液,增强果树免疫力,“60多架无人机轮番上阵,对全镇的果树全覆盖播洒。”

去年4月28日凌晨4时至5时,当地气温骤降到零下4℃左右,导致苹果花遭受了严重的低温灾害。突击队“拉铃”为号,起床行动,他们身着军大衣,手握手电筒,地毯式散落到扬灌区各村,大喇叭、微信群、敲锣打鼓、逐户敲门叫醒果农,共同开展烟熏工作。得益于行动迅速,以及前期人工授粉、喷洒药物及霜冻时无人机抗流、烟熏等工作的开展,果树保持了40%—50%的坐果率,最大限度减少了果农的损失。

“只有扎根土地,才能向上拔节。乡村振兴离不开年轻人,要顺应时代的新要求,把个人的理想追求融入党和国家事业之中。”孙守宏说,越来越多90后、00后年轻人在乡村振兴的舞台上大展身手,让他对打赢乡村振兴这一仗信心十足。

到人民群众中去,到新时代新天地中去,与时代同频共振,成为当下很多青年人的主动选择和人生理想。无论是在基层社区、田间地头,还是在课堂内外、车间厂房,都能看到新时代青年奋斗的身影。

宁送铁军青年突击队

挑最重的担子啃最硬的骨头

“最艰苦的担子我们挑,最危险的地方我们去,最紧急的关头我们上,最困难的时刻我们顶!”

这是国网宁夏电力有限公司“宁送铁军”青年突击队队员平均年龄29岁,他们富有活力、技术精湛,54名队员中,高级工及以上39人,宁电入湘、川渝1000千伏特高压、沙湖750千伏变电站主变扩建、云海330千伏、贺兰山—典农(艾依)220千伏……急难险重的电网建设重大工程现场,处处都有他们的身影。

队员马登秀从事继电保护及自动化调试工作11年,参与了宁夏电网30多座变电站的保护调试工作,“精心调试、精益求精”是他对自己的要求。2017年至2020年,马登秀主持了宁夏境内为银西高铁供电的5座变电站改扩建工程的保护调试工作,每日奔波于各个变电站,从南到北,通宵达旦。

“他的辛苦同事们都看在眼里,大家都戏称他是‘追高铁的人’。”突击队队长向宇调侃道。

2021年,马登秀主持了妙岭750kV变电站新建工程的保护调试工作,夏季高温酷暑天气,在施工现场一住就是1个多月。2021年9月30日,妙岭750千伏变电站全站零缺陷顺利投运。2023年,项目获得中国建设工程鲁班奖。

这样的故事,在“宁送铁军”青年突击队还有很多,队员们能吃苦、能战斗、讲奉献、讲团结,成就了这个团队的诸多荣誉。

杞里香青年突击队

让枸杞“香”飘全国

枸杞产业是宁夏的“六特”产业之一,成立于2009年的宁夏杞里香枸杞有限责任公司就是这个产业链条上的一环,其产品在天猫、京东、苏宁易购、唯品会、拼多多等50余个电商平台开设70多家店铺。

在这家企业,活跃着一支由19人组成的杞里香青年突击队,他们平均年龄31岁。2023年7月,多项急难任务叠加的现实考验着这支年轻队伍的成色:健康产业园搬迁、开园,公司十五周年庆典,枸杞成熟、采摘季到来,4场游学陆续展开。

“各种繁杂的事务纷至沓来,感觉头都大了。”突击队队长丁蓓雯说。物流经理张国雄带人连夜制定搬迁计划,反复计算发货效率和每辆车的装载量,精确每辆车每个人的撤离时间及抵达时间,将时间算到极致,将效率拉到最高。大家主动学习WMS系统、OMS系统以及金蝶系统等智能系统,面对多达几百种产品的库位管理,熬夜加班投入到库位建设中去,并完成PDA培训,终于在次日凌晨3点完成571个SKU的归位,为次日发货打下基础。

2023年7月6日,杞里香枸杞健康产业园智能化仓储物流中心正式启动,发出产业园的第一个快递包裹,发货模式正式切换为智能化发货;7月9日至7月14日,50多位店主销售额达到500万+的喜讯传来;7月18日至7月21日,15周年庆典如期举行,同步接待供应商和合作伙伴的游学活动;7月19日,枸杞健康产业园盛大开园,全国各地近500人参加;同日,原浆中心技术团队解决了灌装机封口的“老大难”问题,将6台机器每天42万袋的产能提高到49万袋,极大缓解产能不足问题。

平凡岗位亦可有大作为,工厂车间里也有广阔天地。“宁送铁军”杞里香青年突击队每天都在上演,遍布塞上大地,年轻的突击队员把自己投身产业发展的熔炉里淬炼,增长技能,苦练本领,贡献自己的汗水和智慧,让火热青春绽放出最美的花朵。

东方有色工程技术中心党员突击队 奋力成为“大国工匠”

12年前,刚参加工作的李兴钰进入中色(宁夏)东方集团有限公司钨钼制品分厂,师从国家级技能大师郭从喜,从事钨钼材料的加工切削工作。

“师傅的技术炉火纯青,我立志要成为他那样的人。”李兴钰毫不掩饰自己的志向。郭从喜是厂里的技术大拿,急活、难活总是离不开他,比如钨钼合金喷管,精度要求高,喷管涂层后要对接台阶进行校正加工,过程中不允许划伤涂层,这个涂层就像薄壁易拉罐,尺寸公差仅为一根头发丝直径的三分之一。但郭从喜经手后,产品一次合格率竟从最初的85%提高到99%。从那时起,李兴钰的心底就埋下一颗工匠精神的种子。

有名师指点,李兴钰成长很快,他优化切削工艺路线、改进切削方式,技能日趋娴熟。不久,他加工的产品在质检员心中成了免检产品。

2018年,李兴钰代表宁夏参加全国职工职业技能总决赛,在160名参赛选手中取得第41名的成绩。2019年,首届银川市都市圈高技能人才比武大赛,李兴钰斩获第一名。2022年,第一届自治区技能大赛中,李兴钰取得第2名,被破格授予技师职业资格证书。

如今,李兴钰转型从事钨钼金属3D打印工艺开发,夜以继日充电学习,让他迅速从行业小白成长为技术能手,并接触科研项目,主持多项科研项目,以核心技术骨干参与国防科工局配套项目、“十四五”重点研发计划等,先后获得2项授权专利,发表论文4篇。

在中色(宁夏)东方集团有限公司,每个部门都有青年突击队:钨钼保产突击队、钨钼提质突击队。

时代在变,但青年突击队“艰苦创业,崇尚实干,善于学习,锐意创新,拼搏奉献,争创一流”的精神始终不变。成长之路不总是一帆风顺,遇挫时永不服输,是青年人的勇气和坚持。

(本版图片由自治区团委和受访者提供)

短评

切莫辜负青春

陈郁

央视主持人撒贝宁在一档节目中说:“如果你整天坐在家,拿着手机,刷着微博,或者宅家看电视,做着那些80岁以后都能干的事,那你要青春干什么?”

青年时期,是个人发展的节骨眼。这期间,人的活力最旺盛,拥有无与伦比的学习能力,是塑造集才华、道德、智慧和正确价值观于一身的个人品质,追求诗和远方,还是自暴自弃、一蹶不振,选择尤为重要。英国作家萧伯纳说,青春是美妙的,挥霍青春就是犯罪。每个人都有对美好生活的向往与追求,错过青春的蓄势期,必将悔之晚矣。

青年时期是建设国家、振兴民族的关键期。李大钊先生说过:以青春之我,创青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙,资以乐其无涯之生。跨越百年时空,我们还能从这铿锵的言语中感受到革命前辈的汨汨热情和对未来的殷切希望。

心之所向,素履以往。一代人有一代人的奋斗,虽然时代已经改变,但当代青年还要坚持初心,继续奋斗,唱响青春之歌。无论是乡村振兴还是产业发展,青年都要冲在第一线,在广阔的时代舞台上留下奋斗的印记,用行动彰显中国青年的使命担当,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

大好青春,切莫辜负。